

在非洲踢球

□牛博远 文/图

对我来说,非洲是一个神秘莫测的大洲。它拥有世界第二的面积,第二的人口,却是全世界经济最不发达的大洲。

寒假,因为妈妈工作的原因,所以我获得了一次前往非洲的机会。终点是一个名不见经传的地方。如果不是特殊原因,我一生可能都未必来这里。厄立特里亚位于红海之滨,是世界上最不发达国家之一。

这是我第一次坐飞机,竟是前往8000公里外的厄立特里亚。我从北京到达埃塞俄比亚转机,广阔的高原绵延不尽,机窗上的冰霜在飞机着陆后瞬间融化。

跨越纬度,冬季与夏季在此交替;跨越经度,白昼与黑夜变得扑朔迷离。

经过转机,我们来到了旅途的终点站——阿斯马拉。这里是当地的国际机场,不宽阔的跑道和一座航站楼,展现了这个国家的经济水平。走出机场,与亲人相见,我百感交集,是

喜悦,是疲惫。

修整片刻后,我们开展了一系列的活动。从大使馆回来的路上,一群小孩儿在空地上奔跑,看到铁架子和他们脚下的足球,我才知道,原来他们是在踢球。这里没有草坪、球鞋,足球上也布满了尘土和创口,可是他们脸上都洋溢着快乐的笑容,踢得不亦乐乎。我尝试与他们进行交流,并加入其中(如图)。

我仔细观察后才发现,他们的球技远超于国内许多我认识的同龄人。他们不是拥有强大的天赋,而是发自内心的热爱与重视这项运动。沿途的风景,除了青山与戈壁,就是他们在球场上不遗余力地奔跑与天真无邪的笑容。

走在阿斯马拉的大街上,迎面而来的当地居民,无论男女老少,都会给予我们热情的问候。看似简单的一声“你好”,实则是改革开放以来,中国日益富强,在国际上的地位逐渐提高换来的。一句又一句的“中国制造”,是无数个奋斗在一线的工作人员换来的。

祖国强大不是空穴来风,此行来到非洲,这个想法在我心中进一步加深。

(作者为河南省鹤壁市外国语中学8年级14班学生,中国援厄立特里亚第16批医疗队队员张春燕的儿子)



买鸡蛋趣闻

□王安欣怡 文/图



是欣喜,是心疼……

当地的人很热情,走在大街上,他们会主动给我打招呼:“中国!中国!”他们的笑容淳朴,眼神清澈。在这里,我不仅看到了不同的建筑风格,领略了不同的风土人情,欣赏了蓝天、白云与满天星辰,还看到了身形瘦弱的小孩儿在街边乞讨,看到不新鲜的蔬菜和水果还在售卖。

每到周六,这里有一个集市,很热闹,人很多,可是卖的蔬菜品种却很单调,只有洋葱、土豆、西红柿、辣椒、胡萝卜。

我看到一个阿姨提着半桶鸡蛋,默默地坐在角落里,眼神里充满了乞求,我走过去蹲下身子问:“1公斤鸡蛋多少钱?”(如图)她一只手拿起一个鸡蛋,另一只手伸出了5个手指。

我自言自语地说:“5纳克法1公斤鸡蛋挺便宜的。”爸爸笑着说:“阿姨说的是5纳克法1个鸡蛋。”我怀疑的态度和卖鸡蛋的阿姨沟通了一番,确定是5纳克法1个鸡蛋。我花了50纳克法,买了10个鸡蛋,并笑着对阿姨说再见。

在回家的路上,爸爸望着我,抚摸着我的头说:“宝贝,这一年不见,你的英语水平进步不小嘛!”“那是,我现在已经是初中生了,你走的时候我还是个小学生嘛!”我们一路走着、笑着。

(作者为河南省新乡市第22中学7年级18班学生,中国援厄立特里亚第16批医疗队队员王晓的女儿)

钱币上的树

□乔宇航 文/图

今年寒假,我们来到了非洲国家厄立特里亚的首都阿斯马拉。

在飞机上,我想象着阿斯马拉的样子,它是一片大草原?还是一座座小山丘呢?想着想着,我就睡着了。我们坐了12小时的飞机,在第二天中午才到厄立特里亚首都机场。从机场出来后,看到了来接我们的爸爸,我迫不及待地跑向他,并且抱住了他。

我们的探亲大队乘大巴回到了驻地,是一个十分美丽的3层小楼。在这儿的第四天,爸爸带着我们去郊外玩儿。我们来到一个湖边,这里有数不清的鸭子,鸭子身上有红色、绿色相间的羽毛,扭动着胖乎乎的身体,走起路来摇摇晃晃的。我们十分小心,不敢大声说话,生怕惊跑它们。但是,只要我们稍微靠近一点儿,它们就会相互传递信息,瞬间“起飞”,场面十分壮观。

来到河对岸,这儿有花花绿绿的,花朵和成群的牛羊,它们都在悠闲地吃草,就算走到它们身边,它们也不肯离开。这也是我想象中的非洲景色,在蓝天白云下,成群的牛羊在草原上吃草,画面格外优美。



与家人在大树上合影

我们乘车来到了郊外。在路上,我看到了许多村庄,在经过这些地方时,有很多人会和我们挥手示意,感觉这里的人都很友善。经过3小时的颠簸之后,我们终于到了当地著名的大树。在车上,我看到大树在阳光的照耀下枝叶茂盛,绿意盎然。

我们来到大树下,看到它有着庞大的身躯。在挺拔的树干上,我们一起照相,显得我们格外渺小。虽然这只是一棵大树,但是它的图像印在了当地的钱币上,也许它是一个信号,也许它是一个象征。

(作者为河南省鹤壁市鹤翔小学5年级9班学生,中国援厄立特里亚第16批医疗队队员乔松鹤的儿子)

不一样的寒假

援外医疗队队员子女眼里的厄立特里亚

编者按:2024年是河南省承派中国援外医疗队50周年。河南省自1974年开始向非洲承派中国援外医疗队,50年来,先后向埃塞俄比亚、赞比亚、厄立特里亚和科威特派出医疗队67批1364人次,诊治受援国民众725万人次,开展各类手术5.5万余次,培养当地医务人员8900余名,开展新技术、新项目1900多项,建成了中赞腔镜中心等7个专科诊疗中心,开展了新生儿复苏等2个培训项目和3次“光明行”活动,申报了中厄支气管镜专科中心等7个对口合作项目。援外医疗既是与海外医疗同行交流的机会,还是观察海外医疗的一个窗口。本版通过7个孩子的视角,展现援外医疗队的工作和生活环境。

好好学英语

□乔宇恒 文/图

这个寒假,由于爸爸工作的原因,我有机会踏上非洲大地,来到厄立特里亚的首都阿斯马拉。

下了飞机,我们坐着大巴,向爸爸的驻地驶去。一路上,路边当地的小孩儿都惊叹地喊着:“中国!中国!”下了大巴,我突然发现,驻地竟然还有外国人。这时,一个外国人看见我,向我挥了挥手,我也向他挥了挥手。我心里想,要是能多学一点儿英语单词,就可以和她交流了,那该多好啊!于是,我暗下决心,以后要好好学习英语。

第二天,爸爸带着我们去了市中心,这里虽然没有高楼大厦,没有繁华的街道,但是我看到了许多从未见过的东西,比如烤面包、像冬瓜一样的西瓜、民族服饰、民族乐器等。

接下来,我们去了红海的一个港口——马萨瓦港。在岸边,我看到在海水中嬉戏的鱼,有红色的、绿色的、黑色的,还有带花纹的,真是好看极了!看到鱼儿在海水中嬉戏,我也忍不住想到海里游泳。我们乘船来到了绿岛,这里的海水很浅,在黑黑的、细



与家人在海边合影

细的沙滩上,随处可以看到寄居蟹和贝壳。

我们在海边享受着阳光的沐浴,沙滩的温暖。海浪拍打着身子,就像回到了大自然的怀抱,听着寄居蟹搬家的声音、海鸟的呼喊、远处的海浪声,我仿佛来到了一个世外桃源。

这里没有喧闹、嘈杂的声音,只有悦耳动听的音符。这里有湛蓝的天空、清澈的海水,以及一眼望不到头的大海。这里风景如画,让人流连忘返。这是难忘的一天啊!非洲真美丽啊!

(作者为河南省鹤壁市鹤翔小学5年级9班学生,中国援厄立特里亚第16批医疗队队员乔松鹤的儿子)

表演少林拳

□徐博文 文/图

爸爸去非洲执行医疗援助任务快一年了,我非常想念他。这次寒假,我和妈妈计划来厄立特里亚看望爸爸。

我们坐了十几个小时的飞机后,终于见到了日思夜想的爸爸。爸爸和他的同事们早早地就来到机场,等待我们到来。远远的,我就看见爸爸了,他的头发从来没剪过这么短,皮肤变黑了,也变瘦了,衣服显得很宽大。

到了医疗队驻地后,爸爸给我们煮面条吃。旅途的奔波加上时差的原因,吃完饭我就睡觉了。接下来,爸爸带我们参加了“厄立特里亚中国春节联欢晚会”。在这里,我见到了很多中国人和当地的民众。这里的舞台虽然没有大屏幕,没有漂亮的灯光,但是也很温馨。这是我第一次在外国过春节。

晚上,我们不仅吃了中国的传统美食——饺子,还品尝了当地的美食——英吉拉。我表演的节目是一套中国功夫——少林拳,赢得了观众们热烈的掌声和欢呼声。表演结束后,她们还和我合影留念。我感到非常自豪,因为在这里展示了中国功夫,传播了中国文化,受到了当地人的欢迎。

接下来几天,爸爸带我在厄立特里亚的首都转一转(如图)。在这里,我看到了很多非常难忘的景象:城市竟然没有红绿灯,只有在电视上才能看到的老爷车,

随处可骑驴车和马车,小孩儿在布满碎石的地面上光脚踢球,成群的牛和羊在市区悠闲地吃草,郊区的小孩儿头顶水壶去水站接水……这和我印象里的非洲是一样的。

当然,还有不一样的地方。这里的天空很蓝,小孩儿的兄弟姐妹都很多,学生的作业很少,小鸟很多,很多和我一样大的小孩儿都很瘦。听爸爸说,他们没有东西吃,经常饿肚子。在生活方面,我是幸福的,所以我要珍惜当下的美好生活。

爸爸带我去咖啡湖边,看到了野鸭群。这里的野鸭虽然又大又肥,但是都很胆小,见到人不是乱跑,就是乱飞。

我还去了当地人家里做客,喝了她们亲手煮的咖啡。我第一次在厄立特里亚过春节,这是一个让我永远忘不掉的春节!

(作者为河南省许昌市实验小学许昌路校区5年级3班学生,中国援厄立特里亚第16批医疗队队员徐征华的女儿)



海水很干净

□艾嘉柠 文/图

在新年到来之前,我和爸爸经过长途奔波,来到了厄立特里亚。在这里,我终于见到了让我日思夜想的妈妈。

很多人对非洲的印象是荒芜、干旱、贫穷,我也不例外。直到真正来到这里,我才认识了不一样的非洲国家。厄立特里亚处于非洲东北角,与红海相邻,首都是阿斯马拉,海拔2300米左右。

刚到这儿,我们就参加了“厄立特里亚中国春节联欢晚会”。我观看了许多厄立特里亚的本土节目和中国传统节目。当地的舞蹈风格非常欢快,很有感染力,最后还会邀请观众一起上台跳舞。表演的节目还有中国书法,以及跟我一起来的小朋友表演武术、电子琴和诗朗诵等。最后那个节目——“中厄友谊歌”给我留下了深刻的印象,歌曲将当地语言与中文结合,配合舞蹈,非常有意义。

虽然这里很贫穷,但是处处都充满了欢声笑语,随处可以看见孩子们在踢球,仿佛他们没有任何烦恼。

说到干旱,整个国家都很缺水,即使是首都阿斯马拉。这里的厕所虽然用上了冲水马桶,但是没有自来水,需要用盆子从蓄水的大桶里舀水冲。我有点儿无法接受。

几天之后,我们来到了海边,这里的海水很干净,没有垃圾,随处可



全家在海边合影

见各种各样的小鱼。沙滩上,到处都是贝壳,颜色各异,还有许多寄居蟹,在礁石上,我还发现许多鲍鱼,石头缝里还有许多大大小小的海参、海胆、海螺等。在海边,我看到了一个透明的小水母、小魔鬼鱼;见到了因为战争而搁浅的军舰,它庞大的身躯从中间断为两节,顶端站立的海鸟仿佛向我们诉说着曾经的辉煌。

虽然这里经济比较落后,但是有独属于它的风土人情,给我留下了深刻印象。这里的孩子们,每次见到我们时,都会招手呐喊:“中国!中国!”

我因为妈妈而了解这个国家,了解这座城市。20天的假期很快就要结束,妈妈继续执行她的援非任务,而我也在家里等着妈妈回家。

(作者为河南省辉县市孟屯小学5年级9班学生,中国援厄立特里亚第16批医疗队队员田苗的女儿)

别样的热情

□杜雨晨 文/图

怀着激动的心情,我从新乡坐上开往北京的火车,再坐飞机来到厄立特里亚。这一路上,我想了很多,想那里的风景,那里的人,那里的建筑……

在飞往厄立特里亚的飞机上,我吃了不一样的食物,比如像吸管的意大利面和加了鸡蛋的怪味奶昔。下了飞机,进入厄立特里亚首都阿斯马拉的那一刻,我更是感到了这里的不同。在新乡,路边种的是杨树;而阿斯马拉的路边,到处是又粗又高的像椰子树的大树。

因为厄立特里亚比较贫穷,这里的房子都不高。这里的交通方式也和中国不同,在阿斯马拉,开汽车的人并不多,大部分人都选择骑自行车出行。我想也许是因为这里经常停电,所以没有人骑电动车。

在厄立特里亚期间,我不只去中国驻厄立特里亚大使馆包饺子,还参加了厄立特里亚的中国春节联欢会。

在阿斯马拉的大街上,许多人看到我们后,和我们打招呼说“你好”,还有人和我击掌和碰拳,让我体会到了阿斯马拉人的热情。

参加中国春节联欢会,让我体会到了不一样的春节。在舞台上,许多人都用汉语表演有关中国的节目。我坐在观众席上,吃着自助餐,舞台上不仅有阿斯马拉的姑娘跳民族舞,



和妹妹在路边合影

还有阿斯马拉的小朋友表演打太极拳。我感受到了他们对中国文化的热爱。

为了这次联欢会,有许多阿斯马拉人学习中文,让我意外的是,他们的发音还挺标准的。在联欢会最后,两位阿斯马拉主持人穿着旗袍为我们送上了龙年的祝福。

在阿斯马拉,我感受到了人们的热情和不一样的民族特色。

(作者为河南省新乡市育才小学6年级6班学生,中国援厄立特里亚第16批医疗队队员王玉莉的女儿)